                   Приложение 1

 Интегрированный урок обучения грамоте по теме
                    
    

 «Согласные звуки [с][с'],  буква С,с».

                      
  

 Путешествие в  страну Свистляндию
Цели: 

1. Создать условия для ознакомления учащихся с согласными [с], [с/] и буквами С, с. Формировать умение дифференцировать звуки [с], [с/] и соотносить их с буквой с.

2. Способствовать   развитию   фонематического  слуха   и   восприятия  звуков

[с], [с/].

3. Содействовать формированию коммуникативной компетенции.

Оборудование: учебник «Русская азбука», схемы к словам, карточки со словами, 
картинки леса, иллюстрации, на которых изображены лиса, оса, сова, сорока, лось, нитки (зелёная и синяя), бантики, свистки.
                   1. Организационный момент
Учитель: Звенит звонок. Всё громче, всё сильней.

                   Какая трель над миром разливается.

                   Вы думаете распелся соловей, а вот и нет,

                    Урок наш начинается!

Логопед: 

  - Мы отправляемся в долгий и трудный путь на сказочную планету, где все-все говорят чётко, понятно и ясно, поэтому и понимают друг друга прекрасно. Но чтобы попасть на эту планету красивой речи, надо пройти, проплыть, пролететь много стран. Сегодня мы  должны оказаться в стране Свистляндии. А пойдём туда через лес.

Учитель:    Мы в лес за наукой сегодня пойдём?

                    Смекалку, фантазию нашу возьмём?

                    Дорогой с пути никуда не свернём?

                             2. Речевая разминка
Логопед:       
      -Внимание! Сядьте удобно! Закройте глаза.  Представьте, что мы уже в лесу.

      Ветер свистит: ссс (повторите)

      Ветерок засвистел:  сьсьсь (повторите)

      Снова ветер расшумелся: ссс

      Вновь ветерок подул: сьсьсь.

     Откройте глаза. Посмотрите друг на друга.

                             3.  Постановка темы урока

Учитель:   Посмотрите нас встречает лиса, что-то она шепчет мне. Она сказала, с  какой  буквой и с какими звуками мы познакомимся. А вы догадались?

Появляется оса

Учитель:  Ой, кто это? Оса.

Логопед: Да! Оса! 
                     4. Работа над дикцией 
                      Са-са-са - вот летит оса.  

                     Су-су-су – видим мы осу.

                     Сы-сы-сы- у осы усы-усы.

                     Су-су-су – не боимся мы осу.

Учитель:     - Какой звук повторяется часто? 

                      - Какой он твёрдый или мягкий?

                       Найдите схему к слову оса.

Логопед:    -Послушайте загадку.

                       Всю ночь летает. Мышей добывает.
                     А станет светло спать летит в дупло. (сова)

5. Артикуляционная разминка ( ведёт логопед)
- А у совы для вас задание: 
Зарядка для языка  
(Ох, и мудрая сова, правильно подсказывает, чтобы научиться правильно говорить)

1. Рот широко открыт, удержите язык на нижней губе (1,2,3)

2. Удержите язык на нижних зубах(1,2,3)

3. Удержите язык за нижними зубами.

4. Губы в улыбке, зубы сближены.

5. кончик языка за нижними зубами и выдохнем ссс…

Почувствуем холодную, воздушную струю. Это твёрдый звук.

При мягком звуке спинка языка выгнута больше, кончик языка сильнее упирается в нижние зубы. Послушайте: сьсьсь . Все вместе.

 6. Игра «Угадай звук»

- Когда я подниму синий бантик, вы произнесёте твёрдый звук, а зелёный- мягкий.

Мы научимся определять звонкий этот звук или глухой.
Закроем уши ладонями и произнесём: ссс (никакой вибрации нет, значит звук глухой.

 7. Осмысление и осознание полученных знаний

Итак, внимание!

Звук ( с ) – согласный, твёрдый, глухой, свистящий.

Звук ( с*) – тоже  согласный, но мягкий, глухой, свистящий.

Кто повторит?                  Молодцы!

Учитель: 
-Продолжаем наш путь.

                  Физкультминутка      

    По дорожке, по дорожке скачем мы на правой ножке.

    И по этой же дорожке скачем мы на левой ножке.

    По тропинке побежим, до лужайки добежим.

     На лужайке, на лужайке мы попрыгаем, как зайки.

Логопед:  Стоп, мы немного отдохнём,

                   Слоги все произнесём.

 8. Игра «Эхо»
 Повторяйте за мной. Будьте внимательны.

Са-ся                                      ас-ась

Со-сё                                       ос-ось

Су-сю                                      ус-усь

Сы-си                                        ыс-ысь

Сэ-се                                        эс-эсь

Спросить индивидуально.   

  9. Знакомство с буквами

Учитель: 
-Звуки [с] и [с'] обозначаются такой буквой, сейчас я вам её покажу!
 -А где она?

-Может позовём на помощь сороку, она везде летает и всё знает. А чтобы сорока прилетела найдите схему.

-А вот и сама сорока и буква у неё оказывается. На что похожа буква? 

-Эта буква представляет часть овала и поэтому должна быть округлой

(в ленте букв показать)

10.  Работа над мелкой моторикой руки. ( проводит логопед)
1. На ладошке написали букву эс

2. Согнули пальчики так, чтобы получилась буква эс

3. А сейчас большой палец и по очереди все пальчики покажут нам эту букву
4. У вас на парте синие и зелёные ниточки. Попробуйте их разложить так, чтобы получилась буква.

Есть ниточка побольше, эта заглавная буква, есть маленькая.

Зелёная – это мягкий звук, синяя – твёрдый.

-У нас в классе есть мальчик Серёжа. Какая ниточка нам понадобится?

Да! – большая зелёная.

-Есть и девочка Соня!  Правильно-большая синяя!

11. Развитие внимания

Учитель:
-  А вот нас лось встречает и предлагает сыграть в игру «Узнай звук»   
Если в слове слышите твёрдый твёрдый звук, вы выкладываете синюю букву, а если мягкий – зелёную:  осина, лес, сосна, лиса, оса, лось, соловей, сорока, синица, листва.

12. Физкультминутка

Логопед:  Устали, ребята! Давайте отдохнём.

                  Если встретится в слове звук с   с,  вы выделяйте его голосом.

Учитель:  Руки подняли и покачались.  Это деревья в лесу.

                    Руки согнули, кисти встряхнули  ветер сбивает росу.

                    В стороны руки, плавно помашем. Это к нам птицы летят

                    Как они сядут, тоже покажем  крылья сложили назад.

 13. Работа по учебнику

Логопед:  -А вот и этот лес, он у нас на стр. 48-49 азбуки.

По этому лесу мы идём в страну Свистляндию.

   Она уже не за  горами. Давайте прочитаем слоги.

                                  - Какие деревья мы видим в лесу? (осины,сосны)

Учитель: 
- Ребята, лось насторожился, в лесу слышатся крики, что – то случилось.
Девочки потеряли друг друга и зовут на помощь.  Поможем им? Как зовут девочек?  Прочитайте.

-У какого дерева стоит Инна, а Нина?

Логопед:
- Давайте Инну и Нину возьмём с собой.

- А вот и страна Свистляндия.

   В  школе и дома свистеть нельзя, а в лесу и в этой стране  свистеть разрешается.     

   Начнём!

Учитель: Но нам пора прощаться с девочками, расскажите им  с какой новой буквой вы познакомились, и какие звуки она обозначает?

Логопед:  Ребята, запомните, звук мы слышим и говорим,

                   А букву мы видим и пишем.

 14. Подведение итогов путешествия
 - Вам понравилось наше путешествие?
 - Что нового узнали?

- Чему научились?

 - Что было самым трудным?
 - Справились ли с задачами, поставленными на урок?

   -На следующих занятиях мы отправимся в новые страны.

    Много интересного и познавательного ждёт вас впереди.

                                  15. Рефлексия

- Наш урок подошел к концу и нам хотелось бы узнать с каким настроением вы были на уроке.


- хлопаем в ладоши


  ◦ ◦     - рука вверх


  ◦ ◦
- качание головой 
